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1) Sul fondo di un lago profondo h = 70 m si trova un condotto di sezione circolare di
raggio r = 30 cm che alimenta la turbina di una centrale elettrica situata ad una quota
H=300 m piu in basso (rispetto al fondo del lago). Si calcoli:

a) la velocita dell’acqua all’arrivo sulla turbina;

b) la pressione e la velocita dellacqua all’ingresso del tubo sul fondo del lago
(suggerimento: si rifletta sulla sezione del tubo di flusso dell’acqua nel condotto: &
costante o varia lungo la discesa?);

c) la portata della condotta;

d) la potenza che I'acqua fornisce alla turbina.

2) Una mongolfiera & costituita da un involucro di massa m = 100 kg, che una volta
riempito di gas assume forma sferica con raggio R = 6 m. Alla mongolfiera & appesa
con una fune inestensibile una navicella di massa 300 kg e volume trascurabile. La
densita dell’aria & 1.3 kg/m?.

a) Qual & la massima densita del gas pmax che si pud utilizzare affinché la mongolfiera
si sollevi da terra?

b) Se si utilizza un gas di densita maggiore del 10% rispetto a pmax, di quanto si deve
alleggerire la navicella per far sollevare la mongolfiera?

c) Qual € la tensione della fune in quest’ultimo caso?

3) Una macchina termica reversibile R assorbe una quantita di calore Q1 da una sorgente
a temperatura t1 = 27°C e cede una quantita di calore Q2 ad una sorgente a
temperatura t2 = 227°C. Una macchina irreversibile | lavora con le stesse due sorgenti
prelevando dalla sorgente t la stessa quantita di calore Q2 ceduta dalla macchina R e
cedendo una quantita di calore Q1 alla sorgente a temperatura t1. Il lavoro fatto dalla
macchina | € L, = 4/5 |Lr|, dove Lr € il lavoro della macchina R. Calcolare il rendimento
della macchina I.
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